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В последние два года значительно усилился шум в СМИ регионального и даже федерального уровня, а так же Интернет–пространстве вокруг «альтернативных» профсоюзов. Активность их работы в соцсетях довольно высока; и серьёзно тревожит председателей профсоюза работников здравоохранения РФ, как на уровне «первичек», так  на уровне местных и региональных организаций. Озабоченность усиливается и со стороны исполнительных органов власти (от главных врачей ЛПУ до руководителей отрасли и Правительства РФ).  Наша публикация – попытка оценки ситуации в данном вопросе и выработки предложений, которые помогут в практической работе. Кроме того – это приглашение к диалогу коллег, председателей региональных организаций и руководителей нашего профсоюза.  Молчание по данному вопросу, в условиях, когда на проблему обратили внимание самые видные журналисты страны, может быть воспринято неоднозначно. Важно публично определить общую профсоюзную позицию по данному вопросу.

«Альтернативные» профсоюзы и закон.

 В здравоохранении Подмосковья  рост активности профсоюза «СОЦПРОФ» в лечебных учреждениях городского округа Орехово-Зуево мы отмечали ещё в 2015 году. Не вдаваясь в историю давних процессов, следует отметить, что эта активность была вызвана конфликтом между профсоюзными работниками из нашего же профсоюза. Что-то не поделили и один из сильных лидеров профсоюза работников здравоохранения перешел в другой профсоюз вместе с членами профсоюза. Так случилось в Орехово-Зуевском районе Подмосковья, во Владимире и др. организациях. Но всё же, несмотря на конфликты, наши бывшие работники оставались законопослушными и данный профсоюз  вступил во взаимодействие с нами, как с доминирующим профсоюзом  в соответствии с законом о профсоюзах. На пропорциональной основе, были созданы единые представительные органы. Работа в «первичках» выстраивалась в соответствии с законодательством и привела к тому, что предложения обоих профсоюзов, если таковые были, согласовывались и предлагались для решения  работодателю. И именно эта, совместно проводимая работа, в едином представительном профсоюзном органе наглядно показала работникам кто и как их защищает. Поэтому, без всякого давления с нашей стороны, количество членов «СОЦПРОФА» в лечебных учреждениях сократилось в десять раз, а их «первички» утратили свою активность. Сейчас мы оцениваем его в Подмосковье, как «спящий». Это в Подмосковье, а  вот  в Санкт-Петербурге 24 июня с. г. «СОЦПРОФ» вывел людей на площадь, чтобы выразить протест против дискриминации «альтернативных» профсоюзов и выразить поддержку профсоюзным лидерам, на которых якобы оказывают давление работодатели. Вот и задумаешься, «спящий он или нет» и как глубоко он спит? Очевидно, что все мы должны обладать информацией не только по своей территории, но и по другим регионам. Нам надо понимать, чего можно ожидать от работников данного профсоюза или других конкурирующих профсоюзов? Надо во-первых информировать коллег, а во–вторых разработать меры профилактики, что бы не быть в роли догоняющего и не «бить по хвостам». Итак, по нашему опыту можно сказать, что взаимодействие с «СОЦПРОФ-ом» осуществлялось на законодательной основе, чего совсем нельзя сказать о новых «альтернативных» профсоюзах.                                                                               Сегодня, особое внимание следует уделить активно работающим на нашем профсоюзном «поле» организациям: «Альянс врачей», «Действие» и «Врачи России». Говоря о них и методах их работы, нужно понимать, что все эти организации мелкие и даже мельчайшие, поэтому  финансово не самостоятельные. Они открыто или завуалированно связаны с политическими партиями и движениями, а следовательно отрабатывают их политические заказы и по сути являются псевдопрофсоюзами, паразитируя на профсоюзной идее.
«Альтернативные» профсоюзы и беззаконие.
 А теперь обо всём этом подробнее. Начнем с того, что сегодняшнее российское законодательство, позволяет регистрировать только межрегиональный или общероссийский профсоюз. Мы поставили перед собой задачу узнать подробнее, что из себя представляют наши конкуренты? Вот, например, «Альянс врачей»? На сайте организации о численности нет ничего. Зато зарегистрирован, как межрегиональный. Мы продолжили искать информацию и получили данные, что «Альянсом врачей» в регистрирующий орган, были поданы документы о том, что он  представлен в двух регионах России: Москве и Московской области. Но, в Московской области на момент регистрации (август 2018 г.) не было ни одной первичной организации данного профсоюза,  даже попыток их создания!!! Да и в Москве, появляющиеся «первички», в считанные дни и недели сразу распадались! Как видите, рождение организации состоялось во лжи! Закономерный вопрос: «А как же он был зарегистрирован»? Оказалось, что регистрирующий орган ничего не проверяет, регистрация уведомительная. То есть, по сути, произошёл  подлог, но никакой реакции со стороны государства на этот факт не последовало. Этим явным пробелом в законодательстве и воспользовались мошенники из «Альянса врачей». Они зарегистрировали межрегиональный профсоюз (по-нашему два обкома) численностью не более десятка человек! Вот так в современных условиях рождаются новые профсоюзы. И, конечно, остаётся нерешённым вопрос: «Кто несёт ответственность за произошедшее? Кто это должен проверять, регулировать?». Теперь несколько слов о том, как же «реально работает» этот самый «Альянс врачей»?      
«Альянс врачей» в Подмосковье
Как уже было отмечено, МПРЗ «Альянс врачей» был зарегистрирован в августе 2018 года, и лишь в декабре «засветился» в Подмосковье. Одну из первых своих «акций» они провели в гор. Видное, Ленинский г.о. Так называемый «лидер» «Альянса врачей» использовала личностный конфликт между главным врачом Видновской РКБ и одним из его заместителей, который был «раздут» в дальнейшем до всероссийского масштаба. Для придания законности  их появления в этом лечебном учреждении «Альянс врачей» сфабриковал там «первичку». Именно сфабриковал, так как её создание сопровождалось многочисленными нарушениями законодательства. Так, в протоколе учредительного собрания были указаны фамилии работников больницы, из которых двое, сразу же, опротестовали своё участие в нём и даже обращались по этому вопросу в  прокуратуру. Ещё один работник, указанный в протоколе собрания просто физически не мог на нём присутствовать, так как по графику выполнял обязанности дежурного хирурга. Следующий, упомянутый в учредительном протоколе работник, буквально через день сделал устное  заявление о своем выходе из организации. Таким образом, только двое работников реально вошли в состав «первички». Это сама виновница конфликта (обиженная) и еще один работник с явно выраженными сутяжными наклонностями. Ситуация анекдотичная, незаконно созданный псевдопрофсоюз учреждает с нарушением законодательства «первичку» из двух членов, но, при этом, утверждает, что действует в строгом соответствии с законом «О профсоюзах». Далее, представители «Альянса» откровенно по-хамски нападают на администрацию: в начале самого ЛПУ, а затем на МЗ МО и администрацию района. Посыпались письма в адрес Президента РФ, Губернатора МО, Прокуратуру, омбудсмена и др. Причём не столько о несправедливом увольнении сотрудницы, сколько о финансово–экономических нарушениях, отсутствии лекарств, плохих ремонтах, слабом финансировании и др. с обвинениями в адрес Главы района, регионального министра здравоохранения, Губернатора и Президента страны. И вот, стабильно работающее учреждение, пользующееся уважением у населения реально стало «лихорадить», а «Альянс» только «подливал масла в огонь», тенденциозно преподнося ситуацию в социальных сетях, занимаясь очернительством деятельности всего высокопрофессионального коллектива. Социальная напряженность, возникшая в трудовом коллективе, затронула даже жителей городского поселения и округа. Были проверены все многочисленные аспекты деятельности медицинской организации органами прокуратуры Московской области, КРУ МЗ МО, Росздравнадзора и страховыми медицинскими организациями. В сухом остатке: никаких нарушений не выявлено. Заместитель главного врача, которую защищал «Альянс» уволена, а «первичка» самоликвидировалась. Но это не важно! Шум – то был! Обвинения, обличающие коррупцию всех уровней власти прозвучали! А. Навальный на Y-tube бездоказательно всех обвинил, а что там с этой защищаемой никому не интересно.
Между тем, активность «Альянса» в Подмосковье возрастала. В том же, декабре 2018 года председателем «Альянса» Анастасией Васильевой была предпринята попытка создания «первичек» в больницах Балашихи и Егорьевска. Схема та же. Так, в Балашихе выявлен конфликт врача-стоматолога с администрацией больницы. «Альянсу» срочно надо найти ещё хотя бы 2-х сочувствующих, что бы создать «первичку». Но их нет. Даже родной брат жалобщика, работающий в той же больнице публично его не поддержал! Недолго думая, руководители «Альянса врачей» поступают следующим образом. Узнают фамилии двух недавно уволившихся сотрудников. Стряпают протокол учредительного собрания «первички» из 3-х человек, (якобы с их участием), утверждают его на Совете «Альянса врачей» (вот вам ещё один факт подлога). В пятницу в 17-00 регистрируют письмо о создании «первички» в канцелярии больницы и уже в понедельник в 09-00, в сопровождении журналиста с липовым журналистским заданием и камерой А.Навального, так называемый руководитель «Альянса» предпринимает попытку прорыва поочередно в три поликлиники г. Балашиха с политическими вопросами: о дефиците записи к врачам–специалистам, о низком качестве оказываемой помощи и др. Попытки прорыва не удались, но в тот же день на Y-tube появляется ролик о держимордах-охранниках мешающих работать свободной прессе и профсоюзному лидеру. Результат: «первички» нет; защита «жалобщика» не обеспечена. Но это и не важно. Главное инфоповод состоялся, обвинение в коррупции главного врача и Губернатора в Интернете прозвучали. Работа сделана. А это и есть платёжка. Деньги получены. И, как мы понимаем, это далеко не профсоюзные взносы с двух человек несостоявшейся «первички». 
В Егорьевске работники больницы, несмотря на активную агитацию, в «Альянс врачей» не пошли. Тогда работники «Альянса» придумали другую схему. К жалобщику из больницы, присоединили несколько недовольных лечением пациентов, образовав таким образом ещё одну незаконную «первичку». Снова: камера А. Навального, снова журналисты, снова прорыв в больницу (успешный), снова вопросы о нехватке лекарств, качестве лечения, ремонтах и т.п. И, конечно, ролик на Y-tube с обвинениями власти всех уровней от муниципальной до Президента страны. 
Позже «Альянс врачей» отметился в лечебных учреждениях Ступино и Коломны, но безрезультатно. Не «повёлся» народ на политическую повестку. Во всех перечисленных случаях, Васильева незаконно проникая в больницы, нарушала работу учреждения и персонала, устраивала скандалы на камеру. При этом, ни одного из членов своей организации ей защитить не удалось и все «первички» распались. Кстати, о налаживании взаимодействия с доминирующим профсоюзом (т.е. с нами) речи даже не возникло. Никаких попыток создания единого представительного органа. Поэтому, становится понятно, что помощь сотрудникам медицинских организаций – далеко не приоритетная задача «Альянса врачей». Вместо выполнения свойственных профсоюзу задач, эта организация занимается изготовлением фейков, используя для этого Интернет-пространство и информационные возможности ФБК А.Навального. В выпусках своего «Дефибрилятора» они тенденциозно преподносили информацию о конфликтах в Московской области, Москве, Новгороде, Астрахани, Сочи, Севастополе. Везде, где бы группа А.Васильевой не «фабриковала» свои ролики, везде этому сопутствовали провокационные действия с её стороны и ложь, ложь во всём. А когда её разоблачали, то тут дело доходило и до мести. Судя по прессе, весьма показательна ситуация в Окуловской ЦРБ Новгородской области. Там врачи требовали улучшения условий труда и повышения зарплаты. В целом - это нормально, но «Альянс врачей» старательно подбивал коллектив на забастовку. Медицинские работники это предложение не приняли, и бастовать, хоть и по-итальянски - отказались. Тогда, разгневанная Васильева, спешно приехала в Окуловскую ЦРБ и стала ломиться внутрь, чтобы выяснить, почему не бастуют там врачи, почему не спешат выполнять её руководящие указания. Более того, на личные страницы сотрудников местного телеканала, которые правдиво рассказали об этом случае в эфире, стали приходить угрозы расправы. 
Можно констатировать, что фейки от Васильевой направлены на расшатывание ситуации и распространение выгодных для «оппозиции» идей. Медработники, обратившиеся в «Альянс врачей» становились пешками в гонке либералов за удовлетворением своих политических амбиций.  
Таким образом, МПРЗ «Альянс врачей» по документам,  создан А. Васильевой, которая является, врачом-офтальмологом и к.м.н. Но на самом деле его следует считать политическим проектом А. Навального. И, ведь, что интересно, людей не обмануть. Его наши работники так и называют: «навальновский». Это неспроста, ведь именно этому политику принадлежит фраза: «Какой же классный этот профсоюз «Альянс врачей». Реально работает. Да ещё и отчитывается. Порекомендуйте его своим знакомым медикам», сказанная им уже 17 декабря 2018 года. Это всего через 4 мес. после его создания. То есть, рекомендуется профсоюз в котором состояло тогда десятка два членов. Кстати, цифр по членству нет до сих пор. Лишь однажды, при попытке проведения учредительного собрания в Егорьевске, А. Васильевой была озвучена цифра членства в 58 чел., по всей стране! 
«Альянс врачей» в период пандемии
Особенно гадко «Альянс врачей» повел себя в период пандемии. С февраля с.г. мы только и слышали, что власти врут, скрывают, ставят опыты и тайком переправляют за рубеж едва-ли не сотни тысяч заражённых в России. И какие-то «дальние родственницы из Минздрава» пишут А. Васильевой об этом в Whatsapp, и «испуганная журналистка» с Тосканы срывает покровы с происходящего в РФ. Неоднократно уличённый в распространении фейков о ситуации с коронавирусом, подконтрольный А. Васильевой лжепрофсоюз подвергся резкой критике ведущих журналистов РФ Владимира Соловьёва и Дмитрия Киселева, которые дали ему исчерпывающие оценки в своих телевизионных выступлениях. Да, пандемия коронавируса - это не шутки. В спокойное время государство, может быть и спустило бы эту ересь А. Васильевой с рук, но паника сейчас представляет большую угрозу для здоровья граждан и будущего страны. И церемониться с паникёрами никто не собирался. Её деятельностью закономерно заинтересовался Следственный комитет РФ. В медицинской среде МПРЗ «Альянс врачей» уже давно дискредитировал себя и чтобы, как-то освободиться от политического шлейфа, разделился, создав ещё один псевдопрофсоюз «Врачи России». Возглавил его заместитель А. Васильевой Владимир Сотников. Данных об этом профсоюзе нет. Похоже, что он вообще существует только виртуально. Но, ведь тоже, наверное, зарегистрирован. А может быть и нет? Может быть и это фейк?                                                                                              

МПРЗ «Действие» в Подмосковье
 Еще одним отметившимся в Подмосковье «альтернативным» профсоюзом является МПРЗ «Действие», сопредседатель - Андрей Коновал. Эта псевдопрофсоюзная организация создана в 2013 году и за эти годы могла бы серьезно укрепить свои ряды, но по разным данным, за весь период своего существования, в ней состоят то ли 500, то ли 3 тысячи членов. Так сколько же? И, почему такой разброс? В одном из первых выпусков «Дефибрилятора», в ноябре 2019 года, когда А. Васильева и А. Коновал были соведущими этого эфира, она озвучила именно цифру 500 членов и Коновал ей не возразил и не поправил. В журнале же «Медвестник.ру» от 12 августа 2019 года в статье «МПРЗ Действие дорос до общероссийского профсоюза» указывалось, что в нем состоит уже 3000 членов. И, хотя МПРЗ «Действие» - входит в Конфедерацию труда России  (второе по численности после ФНПР профобъединение страны), он по своей сути так же является ангажированным псевдопрофсоюзом, мимикрирующим под профсоюзную идею. Так вот, «Действие» избирательно выбрал в Подмосковье службу скорой медицинской помощи, значимость которой настолько велика, что дестабилизация её работы может представлять угрозу безопасности государства. Долгое время этот профсоюз обходил Подмосковье стороной, сосредоточив свои усилия на других регионах страны, но после совместных протестных действий с новорождённым «Альянсом врачей», в августе 2018 года, а так же организации и проведения совместных передач «Дефибрилятор» в Интернете, он изменил свою тактику. И вот, летом прошлого года МПРЗ  «Действие», в лице А. Коновала, предпринял попытку создания «первички» в коллективе Можайской подстанции СМП. При этом, он, как опытный агент «шифровался», с потенциальными членами встречался вне расположения подразделения и в нерабочее время. Попытка была пресечена совместными действиями администрации областной СМП и нашего обкома. После проведённого общего собрания с коллективом подстанции, в ходе которого работникам были разъяснены интересовавшие их вопросы: оплаты труда, условий труда, обеспечения спецодеждой – желание у работников вступить в МПРЗ «Действие» пропало. В декабре 2019 года А. Коновалу удалось-таки создать «первичку» на Королёвской подстанции СМП. И всё тот же подчерк: нашли «обиженную», собрали вокруг несколько «единомышленников», пострадавших при объединении службы, срочно изготовили учредительные документы о создании «первички» и сразу же призыв работников к совершению протестных действий. И это в коллективе, оказывающем скорую медицинскую помощь населению! С коллективом Королевской подстанции председатель объединённой «первички» СМП Шичанин В.В., совместно с обкомом провели разъяснительную работу. Первичка «Действия» притихла, её численность уменьшилась с 12 до 3-х членов, но не распалась. Обкомом было принято решение провести работу на опережение. Совместно с объединенной «первичкой» и руководством областной службы СМП был утверждён график посещений подстанций, где регистрировались те или иные проблемы и был совершён их объезд. На встречах с работниками обком был представлен на уровне руководителя или его заместителя. Такие усилия дали свой результат. Попытки внедрения профсоюза «Действие» прекратились.
«Альянс врачей» и «Действие» - близнецы, братья
 В чем отличие «Действия» от «Альянса врачей»? Отличий нет. Разве, что договорённость о разделе сфер влияния. «Действие» проводит свою, так сказать работу в коллективах ССМП, а «Альянс врачей» - в трудовых коллективах больниц. Ещё их роднит источник финансирования. Давайте вместе посчитаем. У «Действия» фиксированный членский взнос в размере 140 рублей в месяц, который, по имеющимся у нас данным практически никто не платит. Перемножим на количество членов организации, по их же информации (см. «Медвестник.ру. 12 августа 2019 года) сообщалось, что насчитывается 3000 членов. Исходя из этой численности величина членских взносов не может превысить 5 млн.40 тыс. руб. в год. Возможно ли на эти средства содержать штат юристов, осуществлять многочисленные поездки по стране, участвовать в работе международных профсоюзных объединений, снимать и выкладывать в интернет-пространстве многочисленные  ролики и вести профсоюзную деятельность? Ответ однозначный – нет, не возможно. По «Альянсу врачей» с их 58-ю членами и считать - то нечего. Значит, есть иные источники финансирования. Вот это обстоятельство их и роднит. Зависимость от тех, кто их финансирует. Вот отсюда и политическая риторика, отсюда участие с навальновским псевдопрофсоюзом в интернет-передаче «Дефибрилятор», отсюда надуманные пикеты, даже одиночные (ну, а что, картинка-то есть), отсюда прорывы с камерой в  ЛПУ (снова картинка), отсюда скандальные комментарии в соцсетях и жёлтой прессе. Всё это – чеки для оплаты.
НКО и иностранное финансирование

В 2012 году в стране функционировало более одной тысячи НКО с заграничным финансированием. Учитывая их, во многом негативное влияние на наше гражданское общество, 21 ноября 2012 года и был принят Федеральный закон  № 121- ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента». Закон, который вызвал жесткую критику  власти как внутри России, так и за ее пределами. Почему?  Да потому, что он заставил кого - то от подобной деятельности отказаться, кого-то профилактировал, а тех, кто получает деньги из-за рубежа, вынудил вписаться в действующую в России систему отчетности, стать более открытыми для общества и власти. Ведь, не секрет, что  иностранные деньги  приводят к зависимости отдельных людей и организаций от их заказчиков, которые никогда не  дают деньги просто так. Ведь получение иностранных денег – это большая ответственность. От получения иностранных денег до деструктивной деятельности в отношении своего государства – расстояние очень небольшое.  

В п. 37 Указа Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года» говорится, что деятельность некоторых организаций с иностранным капиталом одной из своих целей имеет дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в стране. И это не пустые слова. Угрозы переформатирования государства путем смены существующего строя таят в себе огромную опасность, поэтому мы должны быть бдительными и пресекать попытки появления в нашей среде «альтернативных» и псевдо профсоюзов, ибо их «деятельность» ничего общего с истинной защитой трудовых прав и социально-экономических интересов работников отрасли не имеет. Подводя итог изложенному, следует сделать некоторые выводы:
- следует признать факт существования «альтернативных» профсоюзов в здравоохранении в течение, как минимум 15 лет, и, в последнее время, появления новых политически ангажированных организаций, использующих профсоюзную идею как прикрытие, с крайне агрессивными методами работы;
- акцентировать внимание на опасности возникновения межличностных конфликтов между профсоюзными лидерами, которые чреваты расколом и переходом части членов ПРЗ РФ в конкурирующие профсоюзы;

- констатировать, что в Профсоюзе РЗ РФ не проводится системной работы  по изучению конкурирующих профсоюзов, оценки степени их опасности для нашей организации, не определена общая стратегия и тактика работы с ними;
- требуется поставить заслон созданию и регистрации фейковых профсоюзов;
- отметить, что усилия отдельных региональных организаций по конкурентной работе с «альтернативными»  псевдопрофсоюзами не скоординированны и не системны, носят ответный (оборонительный) характер, а потому малоэффективны;
- учитывать, что высокая активность «альтернативных» профсоюзов по организации протестных действий, созданию скандальных ситуаций с политическим окрасом и подтверждение проделанной работы в прессе или социальных сетях – есть основа их финансирования, поэтому она будет только усиливаться;
- обратить внимание, что  целым рядом региональных организаций накоплен опыт работы в данном направлении, требующий осмысления и систематизации. Он может лечь в основу разработки концепции выстраивания работы с конкурентами.
Предложения:

- создать фокус-группу в сети watsap, для обмена актуальной оперативной информацией на тему конкурирующих профсоюзов. Определить её модератора;
- изучить необходимость и возможность создания при аппарате ЦК отдела агитации и пропаганды работы и достижений ПРЗ РФ, с организацией работы целой сети блогеров;
- осмыслить  и обобщить сведения по работе с конкурирующими  профсоюзами в региональных организациях с их предложениями;
- провести научно-практическую конференцию (форум), посвященный вопросам определения тактики и стратегии работы с конкурирующими профсоюзами;
- подготовить вопрос для рассмотрения на пленуме ЦК и  принятия соответствующего решения и резолюции на съезде ПРЗ РФ;
- обратиться в Прокуратуру РФ по факту подлога данных «альтернативных» псевдопрофсоюзов и «Альянса врачей» при их регистрации и при создании «первичек».


В заключение, уважаемые коллеги, еще раз хочется пригласить вас к диалогу на эту крайне актуальную и острую тему, попросить поделиться своим опытом включая:  рекламу и пропаганду своей работы в интернете, создание профсоюзных роликов, организацию взаимодействия с блогерами, включая создание школ по их подготовке из профсоюзных активистов, выстраивание работы с региональными органами власти по углублению их знаний о роли ПРЗ РФ и конкурирующих с ним профсоюзах. 

Нет сомнений, что наше дело правое. Правильная оценка современных вызовов и грамотное выстраивание стратегии борьбы с ними помогут нам работать более эффективно.

                                                                                      А.И. Домников
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